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ОСОБЛИВОСТІ УПРАВЛІННЯ МІСЬКИМ ГОСПОДАРСТВОМ
ЯК СКЛАДНОЮ ЕКОНОМІЧНОЮ СИСТЕМОЮ

У статті досліджено особливості управління та розвитку міського господарства як складної
економічної системи. Визначено мету, складові елементи, принципи та особливості управлін-
ня міським господарством. Запропоновані рекомендації щодо підвищення ефективності уп-
равління міським господарством на основі економічно-фінансових, адміністративно-право-
вих, організаційних та інформаційних заходів. Доведено необхідність створення відповід-
них передумов через приведення наявних управлінських методів і форм у відповідність із
потребами стратегічного та тактичного розвитку місцевих територій та потреб населення на
основі ефективного та раціонального використання ресурсів територіальної громади міста.
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Постановка проблеми. Управління сучасним
містом у ринкових умовах, основу якого становить
стратегічне бачення його розвитку, спирається на
досягнення головної мети - забезпечення ефектив-
ного функціонування міського господарства, діяль-
ність якого спрямована на задоволення потреб те-
риторіальної громади міста. Підвищення ефектив-
ності управління міським господарством має, насам-
перед, забезпечити приведення існуючих управлі-
нських методів і форм у відповідність із потребами
стратегічного та тактичного розвитку територій і на-
селення. При цьому необхідно використовувати ком-
плекс економічних, адміністративних і правових ва-
желів, наявних ресурсів з урахуванням принципів
ефективності, соціальної справедливості, відкритості,
законності й прозорості.

Аналіз останніх досліджень та публікацій.
До питання управління міським господарством у різні
часи залучалося значне коло вітчизняних та зару-
біжних учених, серед яких С. Богачов, М. Мельни-
кова, О. Лук'янченко [1], В. Фінагін [2], К. Апана-
сенко [3], Дж. Макдональд [4] та ін. Ними зроблено
значний внесок в опрацювання зазначених проблем
та підкреслено необхідність продовження дослід-
жень у напрямі розробки пропозицій щодо форм та
методів управління міським господарством.

Метою роботи є дослідження особливостей уп-
равління міським господарством як складною еко-
номічною системою та визначення напрямків його
розвитку.

Виклад основного матеріалу. Міське господар-
ство є складним економічним об'єктом, який забез-
печує задоволення суспільних, соціально-економіч-
них, культурних, екологічних й інших потреб насе-
лення (територіальної громади) та розвитку території
міста через використання потенціалу та ресурсів цієї
території. Відповідно, це вимагає особливого підхо-
ду до управління ним, оскільки збалансований та
ефективний розвиток міста залежить від вирішення
завдань соціального, управлінського, господарсь-
кого та виробничого характеру.

Основою системи господарювання міста висту-
пають потенціал та ресурси території, що визначає
можливості функціонування в ринкових умовах, ха-
рактеризує стабільність і стійкість та дозволяє оці-
нити темпи досягнення мети соціального й економіч-
ного розвитку міського господарства: задоволення
потреб населення - територіальної громади міста і
сталий розвиток міського господарства (рис. 1).

Особливості управління міським господарством
формуються з огляду на його характерні елементи,
такі як містоутворююча підсистема, містообслуго-
вуюча підсистема, соціальна сфера, управлінська
структура, просторова структура та відповідні ресур-
си й потенціал території.

Ресурси є одним з основних факторів, що виз-
начають можливості міського господарства при до-
сягненні головної мети - задоволенні потреб терито-
ріальної громади й стійкого розвитку міста. Так, роз-
різняють трудові, фінансові, природні, інформаційні,
матеріально-технічні, організаційні, наукові та інші
ресурси, необхідні для господарювання міста.

Потенціал міського господарства визначає мож-
ливості господарювання міста в загальній системі
господарювання в умовах розширеного відтворення
й темпи досягнення мети розвитку - одержання відпо-
відного соціально-економічного ефекту. Він містить:
джерела, можливості, ресурси, резерви й запаси.
Його величина залежить від кількості та якості ре-
сурсів території, які мають у своєму розпорядженні
органи місцевого самоврядування, від здатності адек-
ватно реагувати на зміни ринкової ситуації та адапту-
ватися до неї.

Використання потенціалу відбувається за раху-
нок ефективної взаємодії ресурсного й інтелектуаль-
ного підкомплексів. Основними факторами росту
економічного потенціалу виступають інноваційно-
інвестиційна діяльність, розвиток конкурентного се-
редовища й підтримка малого та середнього бізне-
су, реструктуризація підприємств з метою адаптації
до ринку; комерціалізація діяльності підприємств;
одержання комерційного ефекту й використання його
на накопичення й розвиток [1, с. 12].
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Рис. 1. Міське господарство як складна економічна система.
Структура міського господарства включає підси-

стеми різного ступеня складності: містоутворюючу,
містообслуговуючу, соціальну, управлінську й про-
сторову.

До містоутворюючої підсистеми належать під-
приємства, організації та установи, продукція та по-
слуги яких призначені для задоволення потреб на-
селення. Вони є економічною базою міста й визна-
чають місце міського господарства в системі сус-
пільного виробництва й поділу праці [1, с. 14].

Містообслуговуюча підсистема включає підприє-
мства, установи й організації, продукція й послуги
яких споживаються безпосередньо територіальною
громадою міста. Це підприємства житлово-комуналь-
ної сфери, науки (окрім міст-університетів, міст-хай-
тек-технологій тощо), спорту, культури, охорони здо-
ров'я тощо [5, c. 59].

Соціальна сфера включає професійно-кваліфіка-
ційну та соціально-демографічну структури, тобто
наявність робочих фахівців, рівень їхньої кваліфі-
кації, рік, стать тощо.

Управлінська структура складається з комплек-
су місцевих, державних та громадських організацій,

а просторова структура містить житло, виробницт-
во, торговельні місця, комунально-складські комп-
лекси та інші ресурси.

Оскільки всі підсистеми міського господарства
тісно взаємопов'язані, то вони мають бути збалан-
сованими. Необхідність пропорційного й гармоній-
ного розвитку структури й господарського комплек-
су міста, подолання диспропорцій у його функціо-
нуванні обумовлена потребами економічного розвит-
ку та соціального прогресу. Господарський комплекс
міста - це сукупність взаємозалежних, взаємообу-
мовлених елементів, які орієнтовані на реалізацію
заданої цільової установки і мають здатність до
відтворення за рахунок власних ресурсів. Системо-
утворюючими компонентами при цьому є фінансові,
матеріальні та трудові ресурси. Фінансові ресурси
є вихідним моментом функціонування й розвитку ви-
робництва, першопричиною обороту капіталу й ра-
зом із суб'єктивним фактором - людиною - основою
відтворювальних процесів. Економічні системи, які
не мають можливості забезпечити фінансами свій
розвиток, є частиною більш розвинутої системи, що
має здатність до самофінансування, розширеного
відтворення [1, с. 11].
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Методи господарювання включають формуван-

ня, прийняття та реалізацію рішень щодо викорис-
тання ресурсів територіальної громади в процесі
господарювання міста. При цьому використовують-
ся економічні, правові, адміністративні та інфор-
маційні методи господарювання міста з урахуван-
ням принципів відкритості, законності, стабільності,
адаптивності, економії, ефективності, прозорості та
соціальної справедливості.

Використання ресурсів міського господарства
залежить багато в чому від системи управління ко-
мунальною власністю. Це випливає з того, що,
згідно із чинним законодавством України, на тери-
торії міст здійснюються тільки самоврядні повнова-
ження органів місцевого самоврядування щодо роз-
порядження, володіння та користування майном те-
риторіальної громади.

Система управління міським господарством бу-
дується так, щоб виконувати два завдання. З одно-
го боку, забезпечити достатню матеріальну інфра-
структуру місцевого самоврядування, сприяти ком-
плексному розвитку міста, задовольнити потреби те-
риторіальної громади міста в гарантованому рівні
надання послуг, з іншого - забезпечити ефективне
управління майном міста, що є в комунальній влас-
ності, в умовах розвитку ринкової економіки, вихо-
дячи з повної господарської самостійності учасників
ринкових відносин, необхідності сприянню розвит-
ку підприємництва й ефективного партнерства з не-
державними структурами, подальшого поширення
демонополізації та конкуренції [1, с. 15].

У процесі господарювання міста вирішуються
проблеми ефективного управління комунальною не-
рухомістю, підприємствами, ресурсами, фінансами
тощо. Отже, ця система спрямована на підвищен-
ня ефективності використання ресурсів міського гос-
подарства, здійснення контролю за використанням
майна, що належить територіальній громаді міста,
його обліком та управлінням.

Конституція України та Закон України "Про місце-
ве самоврядування в Україні" забезпечили в основ-
ному процес становлення місцевого самоврядуван-
ня, у тому числі в комунальному секторі економіки.

Однак на сьогодні мало приділяється уваги формам
і методам управління комунальними ресурсами
міського господарства. Сьогодні немає вітчизняних
традицій самостійного (під особисту відповідальність),
високоефективного й розрахованого на перспективу
управління та використання комунального майна.

Згідно із Законом України "Про місцеве самовря-
дування", комунальні ресурси складаються з до-
ходів місцевих бюджетів, рухомого й нерухомого
майна, інших коштів, природних ресурсів, землі, під-
приємств, установ та організацій, житлового фонду
тощо. Комунальним ресурсом може бути також ча-
стка в майні підприємств, нежитлові приміщення,
громадський транспорт, рухомі та нерухомі об'єкти,
що належать територіальним громадам на правах
власності, місцеві енергетичні системи, системи зв'яз-
ку та інформації, заклади освіти, соціального обслу-
говування, культури, науки, охорони здоров'я, спорту,
майно, яке передане іншими суб'єктами власності в
комунальну власність, кошти, що отримані від при-
ватизації (відчуження) об'єктів права комунальної
власності " [6, ст. 16].

Відповідно до Закону України "Про місцеве само-
врядування в Україні" [6, ст. 170], перелік об'єктів (ре-
сурсів) комунальної власності визначає відповідна
рада - сільська, селищна, міська. Основою для на-
буття комунальної власності може бути: передаван-
ня з державної в комунальну власність (відповідно
до Закону України "Про передачу об'єктів права дер-
жавної та комунальної власності" [7]); примусове від-
чуження; прийняття спадщини; створення, придбан-
ня, дарування, обмін та інші підстави, передбачені
Законом "Про місцеве самоврядування в Україні" [6].

Згідно з Конституцією України [8, ст. 143], суб'єктом
управління комунальними ресурсами є відповідна
територіальна громада, якій належить право кому-
нальної власності. Утім, реальне управління комуналь-
ною власністю здійснюється через уповноважені
органи місцевого самоврядування - міську раду та її
виконавчі органи (Фонд державного майна, виконав-
чий комітет, його відділи та управління) [2, с. 128].

Суб'єкти та об'єкти управління комунальними
ресурсами наведено на рис. 2.
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Юридичні або фізичні особи 

Територіальним громадам як суб'єктам комуналь-
ної власності властиві такі риси: багатосуб'єктність

Рис. 2. Суб'єкти й об'єкти управління ресурсами комунальної власності.

або багаторівневість; демографічні й територіальні
ознаки суб'єкта; комунальна власність за своєю
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природою є колективною формою власності, через
те що привласнення її об'єктів здійснюється колек-
тивним суб'єктом - територіальною громадою; зосе-
редження в територіальних громад політичної вла-
ди меншою мірою, ніж у суб'єктів державної влас-
ності; реалізація прав комунального власника відбу-
вається в більшості випадків опосередковано - че-
рез відповідні місцеві ради; комунальна власність
не може реалізовувати свої правомочності без спри-
яння третіх осіб, для них практично не існує можли-
вості безпосереднього впливу на річ. Більшість пи-
тань управління комунальною власністю вирішуєть-
ся шляхом прийняття рішень місцевими радами або
уповноваженими ними органами; для таких рішень
характерна чітко визначена наказова форма; орга-
ни, що представляють власника об'єктів комуналь-
ної власності - територіальну громаду, діють лише в
межах наданих їм законом повноважень [8, ст. 19],
тобто на відміну від приватного власника чітко об-
межені законодавством; ці органи активно викону-
ють функцію соціального власника [3, с. 37].

Органи місцевого самоврядування згідно із Зако-
ном України "Про місцеве самоврядування в Україні"
[6] в інтересах та від імені територіальної громади
здійснюють управління - розпорядження, володіння
та користування комунальними ресурсами - об'єкта-
ми комунальної власності, отже, можуть вирішувати
питання відчуження (приватизації) об'єктів права ко-
мунальної власності, продавати, купувати та пере-
давати їх у користування (постійне чи тимчасове)
фізичним чи юридичним особам, здавати їх в орен-
ду чи під заставу, установлювати в договорах й уго-
дах умови фінансування об'єктів та їх використання,
тобто виконувати усі майнові операції.

Згідно із Законом України "Про місцеве самовря-
дування в Україні" [6], до відання виконавчих органів
місцевого самоврядування відносять: власні, тобто
самоврядні, та делеговані повноваження органів
місцевого самоврядування. До власних повнова-
жень належать: управління комунальним майном
відповідних територіальних громад у визначених
радою межах; здійснення контролю за звітуванням
керівників комунальних підприємств відповідних
територіальних громад; здійснення контролю та вста-
новлення порядку за використанням прибутків ко-
мунальних підприємств відповідних територіальних
громад тощо. До делегованих належать повнова-
ження щодо узгодження кандидатур в установле-
ному порядку для призначення на посаду керівників
комунальних та державних підприємств (установ та
організацій) відповідної території.

Головним напрямом діяльності органів місцево-
го самоврядування щодо комунальних ресурсів
міського господарства є: регулювання та створен-
ня сприятливого "зовнішнього" середовища для
надання послуг; удосконалення виробничої, соціаль-
ної та екологічної інфраструктур; проведення ефек-
тивної податкової політики; сприяння стабілізації цін,
фінансово-кредитних відносин і нормативної бази,
гарантований захист соціальних, екологічних та
інших інтересів населення тощо.

Реалізації заходів з управління органами місце-
вого самоврядування має передувати формування
методичних підходів, які враховують загальні прин-
ципи управління ресурсами комунальної власності
й специфічними, що обумовлені особливостями їх

функціонування. До загальних відносять такі прин-
ципи: договірна основа економічних і фінансових
відносин об'єктів власності з міськвиконкомом; фор-
мування умов, що гарантують реалізацію договір-
них зобов'язань; створення координуючого центру,
що забезпечує єдність розвитку галузі на базі пла-
нування, проектування й будівництва; формування
міського бюджету на основі нових і традиційних
джерел; виключення дублювання в управлінні, роз-
межування функцій управління між відділами викон-
кому й галузевих органів управління; проведення
конкретних досліджень, спрямованих на вирішення
назрілих проблем [2, с. 102-103].

Висновки
Отже, міське господарство є складним економіч-

ним об'єктом, який забезпечує задоволення потреб
населення (територіальної громади) та розвитку те-
риторії міста через використання потенціалу та ре-
сурсів цієї території. Відповідно, це вимагає особ-
ливого підходу до управління ним, оскільки збалан-
сований та ефективний розвиток міста залежить від
вирішення завдань соціального, управлінського,
господарського та виробничого характеру. Міське
господарство відрізняє і багатоаспектність його
структурних елементів, до яких належать містоут-
ворююча й містообслуговуюча підсистеми, соціаль-
на сфера, управлінська й просторова структури, ко-
мунальні ресурси та потенціал відповідної території.

Особливості функціонування міського господар-
ства в ринкових умовах проявляються в необхід-
ності вирішення соціально-економічних проблем, що
впливають на його розвиток, тому доцільно приве-
дення наявних управлінських методів і форм у
відповідність із потребами стратегічного та тактич-
ного розвитку місцевих територій та потребами його
населення на основі ефективного та раціонального
використання ресурсів територіальної громади міста.
Отже, головним напрямом діяльності органів місце-
вого самоврядування щодо розвитку міського гос-
подарства мають стати регулювання й створення
сприятливого зовнішнього середовища для надан-
ня послуг; удосконалення виробничої, соціальної та
екологічної інфраструктур; проведення ефективної
податкової політики; сприяння стабілізації цін, фінан-
сово-кредитних відносин і нормативної бази, гаран-
тований захист соціальних, екологічних та інших інте-
ресів населення тощо.
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ОСОБЕННОСТИ УПРАВЛЕНИЯ ГОРОДСКИМ ХОЗЯЙСТВОМ КАК СЛОЖНОЙ
ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИСТЕМОЙ

В статье исследованы особенности управления и развития городского хозяйства как сложной экономи-
ческой системы. Определены цель, составляющие элементы, принципы и особенности управления городс-
ким хозяйством. Предложены рекомендации по повышению эффективности управления городским хозяй-
ством на основе финансово-экономических, административно-правовых, организационных и информацион-
ных мероприятий. Доказана необходимость создания соответствующих предпосылок с помощью приведе-
ния существующих управленческих методов и форм в соответствие с потребностями стратегического и такти-
ческого развития местных территорий и потребностей населения на основе эффективного и рационального
использования ресурсов территориальной громады города.
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MANAGEMENT FEATURES BY MUNICIPAL ECONOMY AS DIFFICULT ECONOMIC SYSTEM

In the article the features of management and development of municipal economy are investigational as a
difficult economic system. Certainly purpose, making elements, principles and management features by a municipal
economy. Offered recommendations on the increase of management efficiency by a municipal economy on the
basis of economic-financial, administrative-legal, organizational and informative measures. The necessity of creation
of corresponding pre-conditions is well-proven with a help bringing existent administrative methods over and forms
in accordance with the necessities of strategic and tactical development of local territories and necessities of his
population on the basis of the effective and rational use of resources of territorial mass of city.
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